

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.
(Bika-bérház.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRTI ÚJSÁG

Előfizetési ár: havonta 12.50 pengő,
negyedévre 37.50 pengő. Egyes szám
ára hétköznap 60, vasárnap 90 fillér.

Elvégeztetett!...

Négy évszázados átkozott uralomnak vége. Szegény magyar nemzetem, hányszor megpróbáltad, hogy polipkarjából kiszabadítsd magadat, hogy élhessed sajátos, szabad, független magyar életedet. Mindannyiszor elbuknál. El kellett buknod, mert átok ült rajtad. Átok fogott meg, a szolgalelkűség nyomorult átka.

És most elvégeztetett! Nincs már magyar földön ennek a fajnak egyetlen tagja sem. Polgártársam, munkástestvérem, nézz most hátra, nézd meg jól, hogy soha még élsz, el ne feledd ennek a fajnak, a bűnös náciizmusnak vandál pusztításait. Nézd meg jól, hogy miként égette fel városainkat, falvainkat, miként robbantotta fel gyárainkat, hidjainkat, nézd meg jól, hogy kezéd ökölbe szorult és soha, soha ne tudj feledni.

De nézd meg jól, ébredj, döbbenj rá, hogy amikor szerencsétlenül hazánkat visszavonulásakor siralomvölgyévé tette, most saját hazájában városait szinte ellenállás nélkül adja fel, hogy a pusztulástól megóvja! Döbbenj rá, hogy szerencsétlenül hazádat özön érdekeinek martalékául dobtad oda. Döbbenj rá, lásd meg és véd a szívedbe, hogy csak eszköz voltál a kezében, eszköz, világhatalmi céljainak megvalósításában. Az a sok átkozott jelszó, amellyel lelketet megvetve, arra volt jó csak, hogy félrevezessen. Elhittette közted a hitvány gyűlölködés magvát, hogy gyűlöld embertársadat, hogy ezzel legyengítsen, varallusává tegyen.

Oszlárd módon hirdette évszázadokod keresztlát a keleti veszedelmet, hogy leplezte azokat a hitvány törekvéseket, amellyel Európát hatalmába akarta keríteni. Elhittette veled, hogy népének nincs élettéré. Beledobta a világpolitikába a nemzetek közti viszálykodás magvait. Semmi sem volt szent előtte, hogy céljait elérje, megvalósítsa. Nézzünk végig Norvégiától kezdve hazánkig, mindenütt, egész Európán a pusztulás, a rom, a keserű sóhaj, a szenvedés, az éhezés mutatja azt az utat, ahol vert hada végigvonnul.

A tatárjárás, a mohácsi vész, a törökidőszak, mind-mind igen keleti ahhoz a szörnyű valósághoz, amelybe szerencsétlenül hazánkat a német orientáció politikája juttatta. Ez a szerencsétlen politika a pusztulásunkon kívül a lelkeket mérgezte meg. Magyarat a magyar ellen uszította. Magyarat a magyarral szembeállította, hogy amit ő hitvány módon el nem pusztíthatott, pusztítsa el a megzavart magyar lelkek gyűlölködésének mesterségesen felidézett politikája.

Elvégeztetett! A magyarok hatalmas Istene velünk volt. Elcséptünkben jött a hatalmas szovjet hadsereg. Jött jószándékkal. Nem rajta mult, hogy meg nem értettük. Jött azzal a szándékkal, hogy megszabadítson bennünket ettől a fajtól, amelynek jármát évszázadok óta hordozzuk. És ma örömtüzeket gyújtunk. Örömtüzeket, amelynek lobogó lángjánál megfogadjuk, hogy német uralom ebben az országban soha többé nem lesz. Megfogadjuk, hogy az orosz hadsereg által elkergetett germán faj ebbe az országba többé lábát be nem teheti. Isten minket úgy segítse! Egy évezred

Miklós Béla miniszterelnök hála-távirata Sztálin marsallhoz, Magyarország területének teljes felszabadításáért

Az MTI jelenti: Miklós Béla miniszterelnök Vorosilov marsallnak ma a következő táviratot adta át és megkérte, hogy azt Sztálinnak, a Szovjet-Unió marsalljának továbbítsa:

Sztálin marsallnak, Moszkva.
Az április 4-i napiparancsból a magyar nép örömmel értesült

arról, hogy a vörös hadsereg teljes egészében felszabadította Magyarországot területét. Az a vérdíjat, amelyet a Szovjetföldnek hoztak azért, hogy a német jászta hordákat országunk területéről kiűzzék, örök hála kötelez bennünket.

Engedje meg, Tábornagy Ur,

hogy az egész magyar nép és az ideiglenes magyar nemzeti kormány nevében ennek a hála-nak kifejezést adjunk és kérjük Önt, tegye lehetővé, hogyha már hazánk felszabadításából nem vehettük ki részünket, legalább a hitleri fenevad végső ledöntésénél jelenhessenek meg az új ma-

gyar demokratikus hadsereg esapatjai.

Éljen a vörös hadsereg, éljen a nagy Sztálin marsall, éljen a Szovjet-Unió szabadságszerető népe.

DÁLNOKI MIKLÓS BÉLA,
az ideiglenes nemzeti kormány miniszterelnöke.

A szovjet kormány 250 millió pengős kölcsönt bocsát a magyar kormány rendelkezésére

A felszabadítás után most gazdasági és pénzügyi téren is segíti a Szovjet Magyarországot

Az MTI jelenti:
Puskin G. M. követ, a Szovjet-szocialista Szovjet Köztársaságok kormányának 250 millió pengős kölcsönt bocsát a magyar kor-

mány rendelkezésére.
Gyöngyösi János külügyminiszter a magyar kormány nevében megköszönte Puskin követnek a kölcsönt, amely nagyban hozzá fog járulni ahhoz, hogy Magyarországot a pénzügyi nehézségeken átsegítse.
Néhány nappal ezelőtt közölte

Puskin követ a magyar kormánnyal, hogy a Szovjet-Unió 20.000 tonna élelemmel segítette meg az éhező Budapestet és a fontosabb ipari központok lakosságát. Egy nagyobb pénzügyi kölcsönt is kapott nemrégiben a magyar kormány a Szovjet-Uniótól. A mostani 250 millió

kölcsön bizonyítja, hogy miután a szovjet hadsereg Magyarországot a német és fasiszta elnyomástól felszabadította, most már gazdasági és pénzügyi téren is hathatósan hozzájárul ahhoz, hogy Magyarországot jelenlegi nehéz helyzetében megsegítse.

A Szovjet-Unió felmondta a Japánnal kötött semlegességi egyezményt

A szovjet csapatok Pozsonytól északra átléptek a Kis-Kárpátokon

Moszkva, április 5. (MTI) A Szovjet Tudósító Iroda április 4-i hadműveleti jelentése:

Április 4-én a 4. ukránjain arcvonalunk csapatai a Kárpátok övezetében Novytrárdtól délnyugatra csehszlovák csapatokkal együtt támadva elfoglaltak több mint 60 helységet.

2. ukránjain arcvonalunk csapatai április 4-én rohammal elfoglalták Szlovákia fővárosát, Bratislavát (Pozsony), a fontos ipari központot, nagy vasúti csomópontot, a németek erős védelmi támaszpontját a Dunán. Ezenkívül elfoglaltak Csehszlovákia területén 50-nél több más helységet, köztük Pöstyént és Nádást. Az arcvonal csapatai ezzel egyidejűleg Bratislavától északra átléptek a Kis-Kárpátokon és elfoglaltak több helységet. Az arcvonal csapatai az április 3-án lefolyt harcokban 4500-nál több ellenséges katonát és tisztelet ejtettek foglyul.

3. ukránjain arcvonalunk csapatai Bécstől délkeletre és délre folytató támadásukat, harcok közepette elfoglaltak Badent és több 30 más helységet, köztük Mannersdorf, Ostenburg nagyközségeket.

Az arcvonal csapatai ezzel egyidejűleg a Balatonról nyugatra és délnyugatra a bolgár hadsereg kötelékével együtt befejezve Magyarországot délnyugati részének az ellenségtől való megtisztítását, Jugoszlávia területén elfoglaltak 30-nál több helységet. Az arcvonal csapatai az április 3-án lefolyt harcokban több mint 9000 német katonát és tisztelet ejtettek foglyul és zsákmányoltak 142 repülőgépet, 42 harckocsit, 25 páncélozott szállító gépkocsit, 115 tábort ágyút, 484 géppuskát, 300 gépkocsit, 42 mozdonyt és 600 vasúti kocsit, végül 17 hadfelszerelési, lőszer- és élelmi-

szerraktárt.
A 2. és 3. ukránjain arcvonalunk csapatai március 16-tól április 4-ig lefolyt harcok eredményeképpen befejezték Magyarországot területének felszabadítását.
Az arcvonal többi szakaszán

lényeges változás nem történt. Április 3-án valamennyi frontszakaszon megrongáltunk, illetve megsemmisítettünk 26 német harckocsit és rohamlőveget, legkisebb harcokban és légharctól ágyúháztűzben leöltük az ellenség 20 repülőgépét.

A szövetségesek gyors előnyomulása nyugaton

London, április 5. (MTI) Montgomery tábornagy csapatai Emden, Bréma és Hannover felé nyomulnak előre. A II. brit páncélos hadosztály csapatai átkeltek a Weser-Ems-csalornán és sikeresen nyomulnak előre kárpátzatosnak számító előretörésben. A páncélos kötelékek Osnabrück-től 60 km-re északra folytatták előretörésüket és átkeltek a Hannover előtti utolsó víziakadályon, a Weseren. Osnabrücköt tegnap a 6-ik brit légi haderő katonái

fooglalták el. Távolabb délre a 9. hadsereg csapatai az autótól mentően Hannover felé nyomulnak előre és Emdentől délre elérték a Weser-folyót és alig 50 km-re vannak Hannover felé. Emden és Bréma felé nyomulva átkeltek az Emsen is, Lingen városától északra, ahonnan utcai harcokba jelentenek. Lingen 100 km-re van délre Emdentől.
Hollandiában brit és kanadai járőrök Arnheim mindkét oldalán átkeltek az Alsó-Rajnára. Ettől

történelme van előttünk. Magyar testvéreink, okuljunk. Ha azt akarjuk, hogy ebből a szörnyű katasztrófából feltámadás legyen, vetkőzzetek le az egyenetlenkedés, az egymást meg nem értés tógáját. Itt az idő, amelyet ha most ismét arra használunk fel, hogy az építőmunka helyett egymás hibáinak felsorolásával pazaroljuk időnket, ismét elbukunk. Elbukunk úgy, hogy talán soha többé fel nem támadunk. Már pedig fel kell támadnunk. Itt van, kezünket fogja a szövetségesek győzedelmes hadserege.

Ragadjuk meg az alkalmat. Ragadjuk meg egyetértve. Nincs a széthúzásnak helye! Egyet akarunk. Felépíteni megteremtett romokon az új magyar életet. Új magyar életet, ahol az ember igazán ember lesz. Közös erővel te-messük el az elavult multat. Magyarok akarunk lenni. Szabad, független magyarok. Ez az ország ezután csak a dolgozó, becsületes, hazáját szerető magyaroké lehet. Nem fogjuk tűrni, hogy a régi reakció ide valaha is visszaterjen. A dolgozóké legyen ebben az országban a hatalom. És ezt a

hatalmat a kezünkben soha ki nem engedjük. Az ország azoké legyen, akik azt a romokból szorgalmas munkával felépítik. Nem lehetünk tovább a henyelők rab-szolgái. Szabad, demokratikus polgárai akarunk ennek a hazának lenni. Azt akarjuk elérni, hogy ebben az országban a szabadságot, az egyenlőséget mindenkinek egyforma mértékben osszák ki.
Polgárok! Munkástestvéreink! Ma már nincs egyetlen német sem a haza szent földjén. Ünne-poljtiak. Ünnepeink legyen méltó

hozzánk. Felejtsetek a multakat a erős kézzel építsük a jövőt. Ha akadna gáncoskodó, félre vele az útból. A multakat visszacsóvárgó embernek helye köztünk nincs. Szabadok akarunk lenni a világ némes értelmében. Polgárok! Munkástestvéreink! Most vigyázzatok. Egyetlen egy kivétel út van előttünk. Erről letérni nem szabad. Ez pedig: az egyetértés, szorgalmas, fáradságot nem ismerő építőmunka. Kart karba öltve, fel polgár, proletár az új honfoglalás áldásához munkájára!
DÓZSA GYÖRGY.

szakra benyomultak Zuffenbe...

Az I. amerikai hadsereg még...

Patton tábornok 3. hadserege...

A 7. hadsereg Bajországhoz...

Francia csapatok északi és...

A londoni rádió jelentése sz...

Szállásiék közül csak kevesen jutottak át az osztrák határon

Moszkva, április 5. (MTI) A...

A 3. ukrán arcvonalunk esapa...

A Horthy Miklós-híd építési...

Antifasiszta rajzkiállítás... HIRDETMÉNY. Értesítjük a t...

Legújabb

Moszkva, április 5. A moszkvai...

Moszkva, április 5. Sztálin mar...

London, április 5. Patton tábor...

Külpolitikai hírek

A japán kormány lemondott...

Koppenhágában halva találták...

Argentínában rendelettel elko...

A német rádió szerint Hitler...

Galen münsteri püspök fogad...

Aachenben felállították az els...

Elfojták Arthur Greise ausztr...

Az újonnan alakított városi bizottságok elnökei?

A legutóbbi városi közgyűlés...

A honvédelmi miniszter felhívása a forradalom alatti magatartásuk miatt mellőzött tisztékhez

Az ideiglenes nemzeti kormány...

Osztják a földet Debrecenben

A földigénylő bizottság felhívásai

A városi földigénylőbizottság...

A következő birtokok kerülne...

Élőállatban kapjuk a Szovjet által adott húsmennyiség egy részét

Hirt adtunk arról, hogy a Szovj...

A közellátásügyi miniszter úg...

Közellátási bajok a közgyűlés előtt

Nagy feltűnést keltett a városi...

A napokban megtörtént, hogy a...

Nagy baj, hogy egyes intézmé...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

Gazdasági Akadémia birtoka, Pa...

E hó 7-én reggel 8 órakor az...

A városi földigénylő bizottság...

A sertés rühizalt súlyáért a...

Külpolitikai hírek

A japán kormány lemondott...

Koppenhágában halva találták...

Argentínában rendelettel elko...

A német rádió szerint Hitler...

Galen münsteri püspök fogad...

Aachenben felállították az els...

Elfojták Arthur Greise ausztr...

Az újonnan alakított városi bi...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

A honvédelmi miniszter felhív...

Villanyszerelési munkákat olcsón és jól vállal!

Üzletemet újból megnyitottam férfi-, nőruha mindennemű textiláru vétele, eladása

BUDAPESTI jól bevezetett nagykereskedő, fűszer, élelmiszer, gyarmatáru...

Vajat, tejet, cukrot, mézet, szemeskávét, dióbelet vesznek az Erzsébet cukrászdák

Fehérnemű varrónőket foltozó nőket azonnal felvesszünk

Felhívjuk t. vendégeink figyelmét, hogy a zártkörű táncestélyre igényelt meghívókat legkésőbb f. hó 6-án, pénteken 6 óráig átvenni sziveskedjenek

VESZEK-ELADOK ballonkabátot, szövetet, vászmat, férfi- és nőruhát, ezüstrókat, perzsa és szilbundát

ÖNÁLLÓ nagymunkásokat magas fizetéssel azonnal felvesszünk

Hadnagy Zoltán mérnök, aki ez év február 15-28. között átutazóban Debrecenben tartózkodott

Vorosilov marsall: „Szívvel kívánom, hogy Magyarország boldog legyen“.

Miklós Béla miniszterelnök és Gyöngyösi János külügyminiszter esztendőnkön este megjelent Vorosilov marsallal és tolmácsa előtt a magyar nép mély háláját és köszönetét abból az alkalomból, hogy Magyarország teljesen felszabadult a német megszállás alól. A miniszterelnök és a külügy miniszter felkérte Vorosilov marsallt, hogy juttassa el Sztálin marsallhoz a miniszterelnöknek a felszabadulás alkalmából küldött köszönő táviratát.

Vorosilov marsall válaszában nagy örömeinek adott kifejezést affelleit, hogy Magyarország a náci zsarnokságra alól felszabadult. Ezután a következőket jelentette

ki: Azt kívánom, hogy az a föld, amelyért a magyar nép évszázadokon keresztül annyi vért hullajtott és amelyért verejtékezett, most végre valóban szabad, független és boldog legyen.

Hozzátette még a marsall, hogy ez a kívánság őszinte katonaszívvel fakad. A miniszterelnök és a külügyminiszter hálásan megköszönték a marsallnak a jóleső kívánságát azzal, hogy ezt a magyar nép előtt is tolmácsolni fogják.

Április 4-ét, a végleges felszabadulás napját a magyar kormány nemzeti ünnéppé nyilvánította.

Debrecen polgárai!

A diadalmos vörös hadsereg hősi harcaival hazánk egész területét felszabadította a német megszállók és nyilas bűncselekmények terrorja alól.

Ennek a minden igaz magyar által régóta várt eseménynek megünneplésére és a felszabadító vörös hadsereg iránti igaz hálánk kifejezésére ma tolmácsolókat fel házitokot és pegyeleket

részt a ma, április 6-án délelőtt 11 órakor a Kossuth-szobor előtt tartandó nemzeti ünnepélyen.

Polgármester. Az ünnepélyen Vörös János honvédelmi miniszter, Juhász Nagy Sándor, a Nemzeti Bizottság elnöke és egy honvéd fog beszélni.

A honvédség az ünnepség kapcsán megkoszorúzza a szobrot.

A népbíróság elnapolta a tárgyalást Török Tibor ügyében

A debreceni népbíróság esztendőnkön délelőtt újabb ülést a Déry-múzeum előadótermében, ezúttal másodikban. Most Török Tibor ref. kollégiumi tanítóképzőintézet igazgató ügyével foglalkozott, akit háborús és népellenes eseményekkel vádolt a népbíróság. A tárgyalást dr. Tomola Béla törvényszéki tanácselnök, tárgyalásvezető vezette. A vádat dr. Jávorné Iván népbírósági képviselő, míg a védelmet dr. Illés István ügyvéd látta el.

A tárgyalást nagy érdeklődés kísérte, sok tanár és pedagógus jelent meg. Fogházor vezeti be Török Tibort, aki 1945 január 22 óta van internálva. Az elnök kérdéseire előadja, hogy 49 éves, tartózkodási helyét igazgató, tartalékos tábori lelkész.

A VÁD

Az ügyész a 81/1945. miniszteri rendelet (népbírósági) 17. §. 4. pontja alapján vádolta, hogy kénszerű szükség nélkül a népbíróság demokratiaellenes hírvérszolgálatában szegődött, azonkívül fenyegető magatartásával a fasiszta, németellenes vélemény nyilvánítását akadályozta és ezeket úgy követte el, hogy tagja volt a Kékek Klubjának, a vitézi vend Zrinyi-csoportjának, az ifjúágot a nevelés terén Hitler dicsőítésére irányította és demokratiaellenes tevékenységre oktatta és nevelte, úgyannya, hogy Révész Imre püspök is megintette.

Azonkívül Barla Szabó Ödön és Kiss József tanárokat megfigyeltette és állásából is kitette. Súlyosító körülmény eme működésénél az is, hogy a Kiss József és Barla Szabó elleni terhelő levelet lopás útján szerezte volna meg.

TÖRÖK TIBOR VALLOMÁSA

Török Tibor kijelentette az elnök kérdéseire, hogy nem érzi magát bűnösnek. A vádatat tagadja. 1921—37 között a Dóczyban tanított, 1937 óta a tanítóképzőintézet igazgatója. Sem írásban, sem szóban nem állt a fasiszta propaganda szolgálatában. A Kékek Klubjának tagja volt, üléseire elment, de ez nem politikai párt, hanem baráti kör, az alapítók között volt Hegymegi Kiss Pál is. A vitézi rend Zrinyi-csoportjában nem vett részt. Semmiféle politikai pártban nem volt tagja. A németbarátságot is tagadja, sőt 1944 márciusában ő tiltotta meg a diákoknak, hogy német katonát befűjjanak, vagy bevigyenek a Kollégiumba. Ő tiltotta meg, hogy egy német Volksbund-érzelmi könyvkereskedőnél vásároljanak és a német nevű diá-

kokat névmagyarosításra hívta fel Kiss József és Barla Szabó Ödön elbocsátására azt adja elő, hogy neki dr. Puskás Zoltán irodalmi alkalmazottja adott át egy levelet, amelynek politikai színezete volt és Györki Imre szociáldemokrata képviselőhöz volt intézve. A levelet Barla Szabó írta, de Kiss József is szerepelt a levélben. Ő a levelet felvitte dr. Révész Imre püspökhöz, aki Barla Szabó elbocsátása mellett döntött, mert a levélben istenkáromlás volt. Kiss József ugyanakkor azt kérte hogy csak heti három órát tanítson. — A püspök Kiss József ügyében, politikai színezete miatt nem kívánt beleavatkozni, de Kiss József dr. tankerületi főigazgató igen és így került az ügy más fórumok, főispán, rendőrség elé is. Szerinte Kiss József elbocsátása pedagógiai okokból történt. Tagadja, hogy az iskolába berugva ment volna.

Az elnök elébe tárja rendőrségi vallomását, hogy ott többet beismerett, azt is, hogy a főispánnal volt Kiss József elbocsátása ügyében. Erre vonatkozólag azt adja elő, hogy a rendőrségi vallomása sokáig tartott és ideigleg kimerült volt.

A TANUVALLOMÁSOK

Az első tanu Főlegyházy László tanár. Hallomásból, tanártársaitól és a diákoktól hallotta, hogy Török Tibor németbarát, demokratiaellenes volt. Kiss József elbocsátását tudomása szerint baloldali magatartása miatt eszközölték. Hallomásból tudja, hogy egy évnnyitón a németeket dicsérte. Azt nem tudja, hogy Török Tibor berugva ment volna az iskolába közvetlen tudomása semmiről nincs, több dolgot G. Szabó Kálmántól hallott.

A következő tanu Gáborjani Szabó Kálmán tanügyi tanácsos, volt tanítóképezési tanár. 1939 őszén egy évnnyitón Török Tibor igazgató-beszédében a németek lengyelországi hadjáratát kimagasló nagy katonai teljesítménynek nevezte. Hallotta, hogy a két tanártársát baloldali magatartása miatt bocsátották el. Inkább érezni lehetett — mondotta —, mint bizonyítani, hogy Török Tibor fasisztaállítottságú és demokratiaellenes volt. Törököt németbarátnak tartotta.

Ezután dr. Révész Imre püspököt hallgatja ki a bíróság. Azt nem tudja, hogy Török Tibor a nevelés terén demokratiaellenes lett volna. Ő nem intette meg soha Török Tibort ellenben a Kollégium összes tanárait felhívta, hogy ne politizáljanak. Kiss József és Barla Szabó ügyében Török Tibor tett neki jelentést. Az egyházi törvények is tiltják a ta-

nárok politizálását. Napirendre térni nem lehetett a dolog felett. Barla Szabó Ödön óraadó tanárt azért bocsátották el mert a bocsátott levélben förtelmes istenkáromlás volt. Kiss József maga akart elmenni, az elbocsátásnak nem volt politikai színezete. Hogy Török Tibor hogy szerezte meg a levelet — mondotta —, nem tudom, de nem örültem, hogy abba bele kellett tekintenem. Tény az, hogy később a kémelhárítók is érdeklődtek a Barla Szabó-féle levél után, de csak a fotokópiát adta át. Erről Török Tibor nem tudott. Tudtuk, hogy Kiss József közismert baloldali, márciusi frontbeli, de ennek ellenére alkalmazta a Kollégium.

Dr. Szabó László h. tanár, Szűcs János nem tudnak arról, hogy Török Tibor a nevelésére bízott ifjúságot németbarát és demokratiaellenes irányban nevelte volna. Szóbeszéd útján hallották, hogy a két tanár elbocsátásának politikai oka lett volna.

Kovács József lelképítész arról tesz vallomást, hogy amikor a Tiszántúli napilapnál alkalmaz-

ták Kiss József tanárt, találkozott Török Tiborral aki azt mondotta, hogy nem tartja odavaló embernek Kiss Józsefet, mert erősen baloldali. A Tiszántúli azonban alkalmazta Kiss Józsefet.

Két tanu: Juhász Nagy Sándor és Kiss József nem jelent meg, mert az idézés nem kapták kézhez. Az ügyész kéri a rendőrség előtt tett vallomásuk felolvasását. A védő újabb tanuk kihallgatását kéri, azok közül kettő jelen is van. A bíróság elrendeli a jelenlevő két tanu kihallgatását.

Molnár Józsefné szerint Török Tibor megértőleg bánt vele és nevelt fiával, bár tudta, hogy zsidó származású. Fiát felvitte a Kollégiumba és internátusba, bár betelt a létszám.

Osváth István tanár nem tud Török fasiszta tevékenységéről.

A bíróság ezután a tárgyalást elnapolta, újabb tárgyalást fűz ki, amelyre megidézi és kihallgatja Juhász Nagy Sándor táblai tanácselnököt, egyházkerületi főjegyzőt és Kiss József tanárt. Az új főtárgyalást közelesem megtartják.

Elítélte a népbíróság az SS-be jelentkezőket

A debreceni népbíróság esztendőnkön tárgyalta Siket Sándor és Pilka János debreceni fiatal emberek bünyűjét. A népbíróság azzal vádolta őket, hogy a múlt évben önként beléptek a német SS alakulatba és háborús bűnös az, aki magyar állampolgár létére a német hadsereg, vagy biztonsági szolgálat SS kötelékébe lépett. Siket pár napi szolgálat után megszökött, Pilkát meg nem vették be, mert az orvosi vizsgán alkalmatlannak bizonyult. — Siket Sándor szabóságát beismerte a jelentkezőst. Nem volt ruhája, pénze, így akart szerezni, ezért jelentkezett először Budapesten,

majd Baján, de onnan megszökött, miután fogdába zárták a késői bevonulás miatt. Azt beismerte, hogy Pilkát ő hívta az SS-be. Amikor az oroszok bevonultak Debrecenbe, vakmerő módon rendőrnök jelentkezett, de hamar felismerték és őrizetbe vették. — Pilka arról tett vallomást, hogy őt a strandon Siket csábította Budapestre az SS-be való jelentkezésre. Siket erőszakkal csikarta ki szüleitől a beleegyezést. A bíróság Siket Sándort két évi börtönrre ítélte, míg Pilka Jánost internálták és az internálás legkisebb időtartama hat hónap. Az ítélet jogerős.

Szabó Kálmán polgármester érdekes nyilatkozata a város anyagi helyzetéről

A városi közgyűlésen a Simonffy-utcai bérház építési ügyével kapcsolatban Szabó Kálmán polgármester bejelentette, hogy Áry Lajos özámvevő ségi főtanácsos jelentése szerint is a város háztartásának rendbehozására sürgős szükség van. Új bevetési forrásokat kell teremtteni, mert a legközvetlenebb kiadásokra sem lesz elég pénze a városnak.

Debrecen egyike volt a leggazdagabb városoknak és most a legfontosabb katasztrófa is gond, honnan teremtsünk elő pénzt. Ez nem baj, mert a földet a kíméletesek kapják, akik megmunkálják. A nagy baj az, hogy az iskolák kérdése szenved. Debrecen multjához hozzánőtt a Kollégium, az egyetem és a többi kollék. Ezeket az intézményeket először a „pilkán” vérvél táplálta a város.

Váljon hogyan tartják fenn magukat ezek az intézmények a városban? Gyán nehez idők előtt állunk, hogy könnytelen vagyok a meztelen valóságát feltárni. Kérem, küldjön ki a közgyűlés egy megbízottját, keressen módot a háztartás rendbehozására.

Dr. Erdős Imre, Füst László, majd Levay Zoltán szolt, hangzott, hogy az árak emelkedése már infláció jellegű és ezt csak a világ gazdasági helyzetének megjavulása szüntetheti meg. Kéri, hogy a város rugalmas, üz-

leti szellemű gazdálkodást folytasson. A nagyerdői fürdő jegyárát emeljék fel. Ezenkívül itt vannak a mozik, amelyek predestinálva vannak rá, hogy a közösség javára szolgáljanak. A nagyerdői város tartása fenn a vendéglőt, ez is jól jövedelmez.

Lada, Pokol, Baza. Juhász fel-szólásai után újabb Szabó Kálmán polgármester szolt. Érdekes fejtegetésben azt világította meg, hogy az országnak nem minden részét érte egyformán a háborús kár. Amikor tehát az országot talpra kell állítani, az lenne a helyes, ha az ország minden károsult háznak felelősségét az egész nép közössége viselné. Debrecen, sem a városi, sem a magánházaikat, a tulajdonosok enélkül erejéből fel nem lehet építeni még 50 év múlva sem.

Már tárgyaltunk a foglalt adó elteléptetéséről, meg akarjuk adoztatni a lakosság kedelmét a vigalmi adón keresztül azokat, akiknek még van idejük és kedvük a szórakozásokra. Osztom Levay felfogását a mozikat illetőleg is, annál inkább, mert hiszen polgármesterem harmadik napján már a belügyminisztertől kértük a városi moziira az engedélyt. Egyébként én mindenben a rapid elintézés híve vagyok.

A közösség kíváncsian várja a pénzügyi ötös bizottság terveit.

Győrben dolgoztak a gyárak, amikor a várost elértek az orosz páncélosok

A Krasznaja Zverdie, a Vörös Hadsereg lapja a következőket közli Győr és Komárom város felszabadításáról:

A második ukrán hadsereg március 28-án szabadította fel Győrt és Komáromot, a németek fontos védelmi támaszpontjait. A Kis-Alföldön páncélosaink az esztérgomi német harcsoportot bekerítése után hirtelen nyugatnak fordultak. A németek egyes helységeket macacs ellenállással próbálták megállítani az előretörést. A vörös hadsereg páncélosai azonban nem álltak meg, hanem megkerülték a védekező csoportokat és a német helyőrségekkel az utánuk következő orosz gyalogság végzett. A páncélosok feltartóztatatlannal nyomultak Győrre. A szovjet előretörés oly váratlan volt, hogy amikor a páncélosok odaértek, a városban minden gyár üzemben volt. Először a Rába-hídat foglalták el a szovjet csapatok, aztán a nyugatra veze-

tő vasutvonalat vágták át és végül teljesen körülkerítették a várost. Bent a városban is gyorsan végeztek az egyes épületekben védekező németekkel.

Komáromot három oldalról rohamozták meg. Ez a város még gyorsabban esett el, mint Győr.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Felhívunk minden kereskedőt arra, hogy ez évi adójának amúgy is esedékes részét 30 napon belül okvetlen befizesse, ne várja az adminisztrációk amúgy is nehézkes munkáját, a onto befizetéseket azonnal teljesítsenek. A Kereskedő Társulat különös figyelmet fog szentelni arra, kik azok a kereskedők, akik ebbeli kötelességüknek nem tesznek lelet, mert ott, ahol megvan a lehetőség is arra, hogy az adók rendezése végrehajtható, de az illető adózó ezt elmulasztja, annyit jelent, mint szembehelezkedni és passzívita-tásba menni a demokratikus rendezésünk kiépítését szemben.

Kereskedő Társulat Elnöksége, VAGYONMENTŐ Bádógos-u. 1.

Veszek-eladok

férfi-nőruhát, szövetet, selymet, vásznat, fehérneműt
PAPP ISTVÁN
textil-dívatárú kereskedés
DÉGENFELD-TÉR 4. SZ.

Ádám és Vas

a legtöbbet fizet férfi ruháért, cipőért, méter árúért és mindenféle rövid árúért
Csapó-utca 30. (üzlet)

Arany és ezüst tárgyakat magas áron vesz! Vagyonmentő

Bádógos-utca 1. szám

VERJE KI!

A lejből, hogy manapság ne lehessen jól venni

VERJE BE!

A lejbébe, hogy férfi-, nőruhát, szőnyegét és méter árú legjobban KRAUSZ ERNŐNÉL adhat el

PIAC-U. 7.

FELKÉRJÜK

mindazokat, kik Hatvan-u. 22. sz. alatti telepünkől villany-motorokat, szerszámokat és egyéb felszerelési tárgyakat elvitték, 8 napon belül törvényes következmények elkerülése végett szállítsák vissza.
DREHER - HAGGENMACHER
Első Magyar Részvénytársaság Rt. főraktár, Debrecen.

Magas árat fizettek szövetért, vászonért, kelengyékért!

Piac-u. 59. (üzlet)

FELKÉRJÜK

a tisztelt ügyfeleinket, hogy kölcsönkiszülék és sörtartozásukat Hatvan-u. 22. sz. alatti telepünkön a hivatalos órák alatt 8—17 óra között rendezni szíveskedjenek. ==
DREHER - HAGGENMACHER
Első Magyar Részvénytársaság Rt. főraktár, Debrecen.

DEBRECENI TÉGLAGYÁRAK

cserépvető munkásokat keresnek!
Jelenkezés: DEBRECENI MŰKÖGYÁR, FÜRDŐ-UTCA 2.

Fodrászüzletemet

áthelyezve Széchenyi utcáról megnyitottam a Csapó-utca 1. sz. Alföldi palota
Kárhály Lászlóné

